

精兵簡政優化軍種 邁向攻防兼備型

# 強軍奏響集結號 重點打造海空炮

空軍



全國「兩會」期間，軍人代表、委員格外引人注目，軍隊和國防議題倍受輿論矚目。「2014年的國防支出將增加12.2%。」「2014年要統籌推進各方向各領域軍事鬥爭準備。」從頂層設計的健全聯合作戰指揮體系，到優化軍兵種結構和力量編成；從強化新型作戰力量，到建立軍官職業化制度……中國未來10年強軍的集結號已經吹響。「兩會」期間，多位解放軍將領接受本報記者採訪時均一致表示，到2020年，一支陸、海、空、二炮攻防兼備、聯合作戰和指揮效能明顯提升、高素質職業化軍事人才高度集聚、機械化和信息化建設取得長足進展的現代化中國軍隊，將呈現在世人面前。■香港文匯報記者 葛沖



鄧小平曾批評中國軍隊「頭重腳輕尾巴長」，即指揮系統過於龐大，作戰兵員不足，後勤保障又過於臃腫。如今，未來戰爭怎麼打，中國軍隊就要怎樣發展。此前的中共三中全會描繪出全面深化國防和軍隊改革新藍圖，新軍事革命的集結號已經吹響。「未來解放軍強軍重點在於精兵簡政，優化軍兵種結構，解決戰鬥力生成老大難問題。」知名軍事問題專家宋忠平向本報指出，中國未來要打造一支立足防禦，同時具備反擊能力和反介入能力的現代化軍隊，要有幾招可克敵制勝的「殺手鐮」。

## 精簡陸軍規模 海空軍力增強

關於未來軍兵種調整和發展重點，全國人大代表、海軍副司令員張永義向本報指出，中央軍委正在研究具體方案，但未來肯定要加強海空軍力量建設。全國

人大代表、著名軍事問題專家尹卓少將亦向本報表示，加強海空軍力量建設將是一大趨勢，預料近兩年內陸軍將開始精簡，海空軍力量會逐步得到增強。

對於如何優化軍隊規模結構和力量編成，中央政治局委員、中央軍委副主席許其亮上將此前曾表示，中國軍隊未來應進一步實現由數量規模型向質量效能型、人力密集型向科技密集型轉變，提高基於信息系統的體系作戰能力。

全國人大代表、原空軍副司令員楊東明中將向本報表示，軍兵種建設肯定是未來重要改革方向之一，過去解放軍陸軍太強大了，面對現代戰爭，軍兵種比例肯定要做重大調整，海空軍力量要加強。他強調，要考慮怎樣把錢花在刀刃上，提高部隊的作戰能力。

許其亮指出，未來要按照三中全會決定要求，重點加強海軍、空軍、第二炮兵部隊建設，同時要突出新型作戰力量建設，着力減少老舊落後裝備，為加快發展新型作戰力量「騰籠換鳥」。

## 作戰指揮系統 漸趨向扁平化

現代戰爭是信息主導、體系對抗、聯合制勝，建立聯合作戰體制是信息化戰爭的必然要求。著名軍事專家羅援少將向本報分析，面對信息化、網絡化的聯合作戰要求，中國軍隊作戰指揮系統仍需進一步向扁平化方向發展，減少指揮層次，提高指揮效能。張永義中將強調，聯合作戰，聯合指揮這是方向，將來哪個單一兵種也不能打仗。

著名軍事專家楊毅向本報表示，今後中國軍隊必須全面提升軍事能力，特別是核心戰鬥力。許其亮提



■尹卓。資料圖片 ■楊東明。資料圖片

出，要按照權威、精幹、靈便、高效的要求，健全軍委聯合作戰指揮機構和戰區聯合作戰指揮體制，相應推進聯合作戰訓練和後勤、裝備保障體制改革。

全國人大代表、二炮政委張海陽向本報指出，二炮主戰武器的戰略威懾和實戰能力在不斷提高，快速反應、有效突防、精確打擊、綜合毀傷和生存防護能力都在不斷增強。外界普遍判斷，未來中國需要從一個陸上軍事強國，轉變成為一個陸、海、空攻防力量兼備的國家。

羅援指出，未來中國所面臨的來自海空的威脅將會更大，所以下一步中國需要適當調整軍隊結構和軍兵種比例，讓軍費向海、空軍及二炮及其他高技術兵種傾斜。

## 國防和軍隊改革五大亮點

- 一、健全軍委聯合作戰指揮機構和戰區聯合作戰指揮體制
- 二、調整改善軍兵種比例、官兵比例、部隊與機關比例，減少非戰鬥機構和人員
- 三、加快新型作戰力量建設
- 四、以建立軍官職業化制度為牽引，逐步形成科學規範的軍隊幹部制度體系
- 五、引導優勢民營企業進入軍品科研生產和維修領域

■本報記者整理

■中國未來10年強軍的集結號已經吹響，到2020年，一支陸、海、空、二炮攻防兼備的現代化中國軍隊，將呈現在世人面前。圖為2009年接受檢閱的中國海軍潛艇編隊、水面艦艇編隊。設計圖片



海軍

## 陸海空二炮兵種編制及人數

中國武裝力量共有230萬人，其中陸軍85萬人、海軍23.5萬人、空軍39.8萬人。陸軍包括瀋陽、北京、蘭州、濟南、南京、廣州、成都七大軍區；海軍下轄北海、東海和南海三大艦隊；空軍主要由航空兵、地面防空兵、雷達兵、空降兵、電子對抗等兵種組成。二炮主要由核導彈部隊、常規導彈部隊、作戰保障部隊等組成，目前裝備擁有核力量的東風系列彈道導彈和長劍巡迴導彈。■本報記者整理

話你知

# 習近平從嚴治軍 解決「懶散臃」

從十八大掌軍以來，中央軍委主席習近平先後到廣州戰區、北京軍區、瀋陽戰區、國防科大等基層一線實地考察，親自登戰艦、上戰車、觀實兵實彈演練，並多次就國防和軍隊建設發表重要講話，系統地闡述其治軍思想，強調「依法治軍、從嚴治軍」和「敢打仗、打勝仗」，全面展現治軍思路。

## 聚焦能打仗打勝仗

此間權威人士認為，習近平治軍思想可分為兩大塊：第一塊是強調戰鬥力是「唯一的根本的標準」，聚焦「能打仗、打勝仗」，要「全部心思向打仗聚焦，各項工作向打仗用勁」，而這背後更大的目的在於做好軍事鬥爭準備，以因應中日圍繞釣魚島爭端在東海的緊張局勢，防範日本軍國主義勢力的東山再起。

羅援向本報指，未來戰爭怎麼打，軍隊就應該怎麼建。今後中國軍隊的一切工作都應向習近平主席所確定的「能打仗、打勝仗」的目標聚焦，而軍隊改革的主攻方向就應該選擇在提升軍隊戰鬥力上。

## 習從軍經歷有利治軍

第二塊是整頓軍風軍紀，強調從嚴治軍。習近平掌軍伊始，就雷厲風行推出「禁酒令」等十項整頓軍紀的條例，並頻頻視察軍隊，對軍隊整風提出高要求。



■習近平強調「依法治軍、從嚴治軍」和「敢打仗、打勝仗」，全面展現治軍思路。圖為習近平2012年12月在廣東視察海軍某部隊。資料圖片

他要求各級黨委和領導以上率下，「把自己擺進去，從自身嚴起，從現在改起，從小事抓起」，而此次三中全會決定，又再重申「依法治軍、從嚴治軍」。

解放軍一直存在嚴重的「懶、散、臃」問題，特別是官僚作風嚴重影響軍隊戰鬥力生成。宋忠平認為，這次改革意在解決此前幾次軍隊改革都曾試圖

解決而尚未完全解決的以上老大難問題。觀察家指出，習近平迅速採取行動解決軍隊中的三大難題：紀律鬆懈、士氣不振和腐敗盛行，成效日漸顯現，這所有一切的最終目的也是指向提高戰鬥力。外界普遍相信，習近平有從軍經歷，熟悉軍隊情況，更有助於他推動軍隊改革。



■全國「兩會」期間，軍人代表、委員格外引人注目。圖為昨日出席全國人大會議的解放軍代表。新華社

# 推進多項改革 軍官趨職業化

人才培養對中國深化國防和軍隊改革至關重要。軍事專家提出，三中全會決定提出建立軍官職業化制度，推進軍隊住房、軍人保險和醫療等制度方面的諸多改革，將使一些困擾正規化建設和影響官兵切身利益的問題得到解決，必將極大地激發官兵獻身國防熱情，進一步助推新一代職業軍官隊伍的形成，一支專業化、複合型的中國軍隊正呼之欲出。

日前公佈的三中全會決定專門提到要建立軍官職業化制度為牽引，逐步形成科學規範的軍隊幹部制度體系，健全完善文職人員制度，完善兵役制度、士官制度、退役軍人安置制度改革配套政策，深化軍人醫療、保險、住房保障等制度改革。

## 完善各項制度 解軍人後顧之憂

對於如何深化軍隊政策制度調整改革，許其亮在三中全會解讀中指出，「重頭戲」是健全完善與軍隊職能任務需求和國家政策制度創新相適應的軍事人力資源政策制度。他稱，軍官政策制度改革，大方向是建立中國特色軍官職業化制度，其中重點要系統調整改革選拔任用、培訓交流、福利待遇、退役保障等政策制度。

宋忠平認為，這些政策制度，特別是退役軍人安置制度改革，將有助解決軍人的後顧之憂，令他們更安心地為國防和軍隊作貢獻。

楊毅指出，中國軍隊要能夠應對包括釣魚島、南海等在內的各種可能衝突挑戰，要提高快速反應、機動作戰的能力，未來中國應逐步推進具有中國特色的職業化軍隊力量建設，其中應包括維持骨幹的穩定，以及進一步提高訓練水平和人員的綜合素質等。

劉江平指出，軍官職業化着眼軍官隊伍發展的全過程，建立相應的選拔、培養、激勵和退役等機制，為軍官提供長期服役、直至退休的政策保證。

# 民企看好軍工投資機會

三中全會提出的國防與軍隊改革藍圖，特別強調了推動軍民融合深度發展，其中更明確提出要引導優勢民營企業進入軍品科研生產和維修領域，引發外界矚目。不少內地財經人士和民營企業紛紛表示，堅定看好未來軍工行業投資機會，認為未來在中央的認可和高層的推動

下，「民參軍」和「軍轉民」的機會和規模有望快速增加。

## 形成競爭格局 避免壟斷體制

宋忠平分析，從軍民融合角度來看，此次三中全會決定中主要包括三部分：一是人員的軍民融合，應該培養大部分軍地兩用人員，軍民之間要形

成相互保障的機制；二是從裝備的角度，要達到寓軍於民的方式，讓民間力量參與武器裝備研製，引進競爭機制，讓武器裝備更加適應未來戰場，同時還要想辦法把軍事技術向民用推廣；三是執法維權和軍事鬥爭的融合。現在執法維權是由政府來承擔，以後要加強軍隊力量和政府力量的結合。

談及推動軍民融合深度發展，羅援指出，中國國防具有軍民結合、平戰

結合、寓軍於民的傳統優勢，市場經濟條件下，相信會進一步注入市場活力和生機。

他介紹，中國國防工業由於其特殊性，長期以計劃經濟為主，相對壟斷，而未來相信民營企業在取得安全資質的前提下，可用合同制方式，介入軍工科研生產和維修等領域，並可同時引入多家民營企業，形成競爭格局，避免獨家壟斷、僵化的體制。